

语文课本上那些让你流口水的美食 搬进景苑小学课堂

本报记者 阮飞霞 通讯员 杨伊琳



“陈老师，我实在吃不下了。”景苑小学202班的沈竞浩喝完最后一碗小米粥，摸摸圆滚滚的小肚子，咧着嘴对老师喊。日前，景苑小学二年级师生，举办了一场美食盛宴，也是二年级组主办的语文综合实践活动课。

“民以食为天”，舌尖上的中国美食如今被搬上了教材，这次的美食分享会是二年级语文老师根据语文教材二下识字4《中国美食》所策划的。烤鸭、红烧茄子、小鸡炖蘑菇……各种令人垂涎欲滴的中华传统美食被搬上了讲台，可以说是舌尖上的课堂。

这些地道的中华传统美食大多由小朋友的爸爸妈妈烧的。有些难烧的菜，比如酸菜鱼、小鸡炖蘑菇等，还出动了爷爷奶奶。小朋友也会参与到烧制的过程中，帮爸爸妈妈一起准备，俨然变成了亲子活动的小课堂。

活动现场，孩子们带来的美食体现了中国独特的地域文化，又兼具开放和包容的世界风情。一边是中国传统名菜红烧排骨、糖醋里脊、酸菜鱼、烤鸭、香煎豆腐、清明包……另一边是西式餐饮，披萨、蛋挞、华芙饼、曲奇饼干……还有西瓜、哈密瓜、火龙果等水果拼盘。

孩子们从食材搭配、烹煮方式、口感特点等三方面争先恐后地介绍自己带来的美食。在介绍的过程中，老师将课文里的生字再次复现：煮、烤、蒸、拌、煎、炖、炸等，让孩子们了解中国传统烹饪方式的同时，进一步了解汉字的构字特点，深刻识记生字。

中国饮食讲究的是色、香、味俱全。因为食材的多样，烹煮方式的考究，让食物呈现出了别样的韵味。孩子们在介绍美食口味的时候，将自己的感受用丰富有趣的词汇来表达——甜滋滋、酸溜溜、辣乎乎……在活动中进行语文实践，使美食与汉字文化相得益彰。

交流结束，孩子们立马开始享受美食带来的愉悦体验。面对各色美食，孩子们看看这，看看那，一时不知如何下筷了。202班的陈老师，这次活动最受孩子们欢迎的还是小米粥、煎饺、烧麦等传统小吃。“小朋友们通过这次体验能更好地理解熟记炖、炒、煮等汉字的构成和意义。”

“感觉像过春节聚餐啊！”“看得口水直流，什么时候也给我们家长组织一次。”家长们响应积极的同时也艳羡不已。

二年级年级组长李老师说，这次活动得到了广大家长的鼎力支持，家长们几乎都是亲力亲为，有的家长还一大早把菜放在炖盅里送过来。“这次活动，小朋友们也是大开眼界，饮食文化只是中国传统文化的冰山一角。我们相信，在这样的活动中，通过这一角，将唤醒孩子们对民族文化的兴趣，也建立起对民族文化的持久热爱和坚定信心。”李老师说。

开荒种菜，别脏了环境

小区里开荒种菜，听上去挺美好，现实却是导致了脏乱差。

邻里社区就存在这样的问题。近日，社区工作人员、物业、保安、社区志愿者一起上阵，清理清运了社区的“垃圾堆”。

“之前这里其实挺整洁的，但现在有少部分居民开荒种菜，种菜遗留下来的泡沫箱太多，有居民看到泡沫箱扔在这，就把自家的废座椅、废沙发这些大件垃圾也扔出来了，这是‘破窗效应’，如果不及清理，垃圾会越来越多。”邻里社区书记张敏华说。

清理后的场地又恢复了往日的整洁，在一片片油菜花的映衬下格外养



眼。“干净、整洁的生活环境让人赏心悦目，接下来要加强向居民宣导‘爱护环境、人人参与’的理念，大家要从自身做起。”张敏华书记说。

本报记者 林雨晨
通讯员 穆玉环

小区变干净了，带孩子下楼玩耍更放心

近日，上沙社区的社区工作人员、志愿者出动，对社区的卫生死角、堆积物等来了一番大清理。

除了清理常规部位外，大家还集中清扫了地下室垃圾。地下室不透风、光线暗，轻轻打扫就有扬尘，即使如此，大

家仍无怨言，齐心协力将常年堆积在地下室的垃圾、废弃物进行了处理。

居民李阿姨下楼看到，特别高兴地说：“这样一清理，要清爽很多，带孩子下来也不怕被虫咬了。”

本报记者 汤晓燕 通讯员 沈国华

防蚊灭蚊从春天开始

近日，高沙社区联合速达公司工作人员对高沙小区、百盛苑等室内、室外进行灭幼蚊，仔细检查现场积水情况，对蚊子易繁殖孳生的水池、下水道以及存在积水的容器，能清理积水的及时清理，不能清理的则投放灭蚊幼虫药物进行灭杀。

春季雨水增多，蚊子开始大量繁殖，大量的幼虫就会在水源附近孳生。所以春季防病就要全方位防蚊子，灭杀幼虫、

控制蚊虫繁殖是降低蚊子密度的有效方法之一。

社区提醒：如果家里有花瓶和水养植物，至少每星期彻底换水一次，要彻底清理空调托盘、花盆底托的积水，有盖子的盖上。每周检查卫生间和厨房的地漏或者更换具有防渗等功能的安全地漏，保持地漏处无积水，垃圾桶应加盖。

本报记者 汤晓燕 通讯员 傅燕芳